

**МБУК «Троицко-Печорская межпоселенческая
центральная библиотека им.Г.А.Федорова»**

**Проект
«Наш читатель - молодёжь!»**

Динака Алла Кимовна,

заведующая инновационно-методическим отделом

МБУК «Троицко-Печорская МЦБ им. Г.А.Фёдорова»

Межпоселенческая центральная библиотека им. Г.Фёдорова - самая старейшая первая общедоступная библиотека в нашей республике. Библиотека обслуживает все категории населения. Но одним из важнейших направлений своей деятельности считает работу с молодёжью. В Троицко-Печорском муниципальном районе она осуществляется районной библиотекой, 1 городским филиалом и 16 сельскими библиотеками.

Известно, что в России наблюдается снижение интереса к чтению юношества. Не обошла эта проблема и Троицко - Печорский район. Ситуация такая: в последние годы резко снизилось качество чтения, уменьшился интерес к досуговому чтению, отсутствует умение организовать свое чтение или вообще нет потребности в чтении. Увеличивается группа малочитающих молодых людей.

Объявленный Указом Главы Республики Коми В.М. Гайзером Годом молодежи – 2012 год – побудил библиотеку не упустить такой прекрасной возможности ещё более активно пропагандировать книгу и чтение. В связи с этим библиотека разработала проект «Наш читатель – молодёжь!», которая направлена на продвижение чтения среди молодёжи.

Проект был нацелен на достижение следующих целей:

- Возрождение интереса молодёжи и юношества к чтению, пользованию библиотеками;
- Повышение статуса книги и чтения среди подростков и молодежи;
- Воспитание бережного отношения к культурным традициям своего народа;

Предполагалось решение тактических задач:

- Организация совместного сотрудничества по продвижению чтения в молодёжную среду;
- Проведение общественно значимых акций по продвижению книги и чтения, мероприятий в местах отдыха молодёжи;
- Использование рекламных технологий по продвижению книги за пределами библиотеки;
- Установление более тесных связей с организациями, взаимодействие с заинтересованными структурами, работающими с молодёжью;

Содержание работы по этому проекту обширно и разнообразно. Это комплекс мероприятий, направленных на привлечение молодёжи к проблемам чтения и пользованию библиотеками.

Продемонстрировать, что библиотека - это действительно современное и совсем не скучное учреждение - такую цель поставили мы перед собой, организовав совместное мероприятие со SMOTRA.RU игру **Street Challenge (Стритчеллендж) «Живу. Люблю. Горжусь»**, посвященную Дню Республики, последнюю игру в этом сезоне! Челлендж - это игра в реальность. Люди на некоторое время становятся участниками увлекательных событий. Собравшимся на челлендж

объявляются правила, раздаются тексты с заданиями. И объявляется старт. Задания, конечно же, непростые. Это практически всегда какой-то сложный и запутанный небольшой рассказ из 1-2 предложений. В нём присутствуют задания, головоломки, запутывающие детали и ещё очень много всего интересного. Исходя из рассказа людям нужно понять – где то место (контрольная точка или Чек-пойнт (чек)), указанное (зашифрованное) в легенде, куда они должны придти. Но это ещё не всё. Добравшись до места - необходимо правильно выполнить задание. И только потом двигаться к следующей точке. А выполнив все задания, необходимо ехать на точку финиша.

Выигрывает тот, кто сделал все лучше и набрал максимальное количество баллов.

Задания бывают самые разнообразные. В этот раз они были посвящены нашей республике и району. Надо было по описанию узнать ту или иную улицу в Троицко-Печорске, памятник, отгадать известных людей. Это игра, которая развивает интеллект, эрудицию и позволяет взглянуть по новому на привычные вещи.

Игра прошла быстро и успешно! Правда, команд было всего три, не так много, как обычно. Добравшись до финишной точки (библиотеки) определилась команда победителей. Чекеры (организаторы) игры поздравили выигравшую команду, поблагодарили всех участников с надеждой на дальнейшее участие в игре. От библиотеки победителям вручили торт! А завершилось мероприятие горячим чаем с блинами и бурным обсуждением и обменом впечатлениями.

Библиотеки Троицко-Печорского района расширяют сферу своего действия, осваивают новое для себя пространство, выходя с масштабными акциями за пределы библиотеки и вовлекая в эти мероприятия молодых людей, пробуждая такие качества у молодежи, как гражданственность, активность, сознательность, стремление к самовыражению.

Флэшмоб, приуроченный к Дню образования Троицко-Печорского района прошел в библиотеках района. Инициатором мероприятия выступила Центральная библиотека им. Г.Фёдорова. Надо сказать, что библиотекари тщательно готовились и творчески подошли к проведению мероприятия. Акция задумывалась для того, чтобы молодые люди ещё раз осознали, что живут в удивительно красивейшем, несравненно богатом крае с уникальными памятниками природы, чтобы ощутили свою сопричастность к истории и жизни района и чтобы ещё раз испытали чувство любви и гордости за свою малую родину, свой поселок и район. Идея мероприятия заключалась в том, чтобы одновременно во всех посёлках участники акции собрались в определенном месте и приняли участие в кричалке о родном районе. Так, в райцентре участники акции, вооружившись табличками с вопросами: «Где лучший воздух?», «Где лучшее чудо России?», «Где самая старейшая библиотека в Республике?», шарами - появились на территории школы №2. Стоит отметить, что акция привлекла внимание населения своей необычностью и ярким названием-КРАЙБИБЛФЛЭШМОБ. Прохожие с интересом наблюдали за участниками флэшмоба, подходили и спрашивали у библиотекарей о происходящем. Библиотекари раздавали прохожим листовки с изображением красивых мест нашего района, на обратной стороне листовки - приглашение

к чтению, а также посетить библиотеки района. Активное участие в акции приняли сотрудники Троицко-Печорского районного комитета по охране окружающей среды, охотуправления, управления Росреестра по Троицко-Печорскому району.

Одной из проблем библиотечного обслуживания юношества - привлечение молодежной аудитории на массовые мероприятия. Объясняется это не нежеланием учителя и класса придти в библиотеку на мероприятие, или принять библиотекаря на территории учебного заведения, а большой загруженностью учебного процесса. В качестве одного из вариантов решения данной проблемы можно считать проведение мероприятий на улицах и площадях (участие в общегородских мероприятиях, Праздники книги, акции по продвижению чтения и т.д.). Подобный (и главное – позитивный) опыт есть у некоторых библиотек района.

В п. Бадь-Ёль прошло мероприятие - **экологическое квест -ориентирование «Друзья природы и не только»**. За неделю до мероприятия был определен круг участников, подготовлен сценарий, закуплены призы. В день мероприятия погода была отличная. В назначенный час и в назначенное место подошли почти все участники и помощники библиотекаря. Игра началась с определения команд, назначения капитанов. Маршрут и план был изначально обговорен с помощниками и добровольными инструкторами. Сбор ровно в 12 часов в назначенном месте прошел безупречно, инструктаж проведен, игра началась. Все участники разделились на две команды, и капитаны Степанов Василий и Корешков Никита повели их по заранее намеченному маршруту. Помощники и инструкторы следили за соблюдением правил игры и с готовностью приходили на помощь при прохождении маршрута. Надо было по карте пройти расстояние до определенной точки, где было указание на следующий отрезок маршрута. Но чтобы получить очередную карту, надо было открыть замок (отгадать загадку). Первая команда под предводительством Степанова Василия достигла места назначения первой. Все конкурсы, а их было немало, прошли на, одном дыхании. И конкурсы почтальона Печкина, перетягивание канатов, волейбол, игры с мячом, отгадывание загадок и знание песен про природу, стрельба из воздушки по воздушным шарикам и множество конкурсов прошли на ура. Пили чай с дымком, пробовали на вкус печеную картошку и просто отдохнули на природе. Всем участникам хотелось еще побыть на природе, но сама природа в виде грозы погнала всех домой. Все участники поблагодарили библиотекаря за организацию замечательного праздника и договорились в ближайшее время вновь встретиться на том же месте. Воспоминания о празднике у всех участников остались надолго, заряд положительных эмоций получен.

Известно, что молодые люди обращаются в библиотеку по нескольким причинам: когда нуждаются в разного рода информации, когда им интересно и когда их объединяет общее дело.

«Молодость на книжной волне!» - под таким названием в Год молодёжи в Республике Коми с 16 по 23 апреля в Юношеской библиотеке проходила X Республиканская неделя молодёжной книги. Эту инициативу ежегодно поддерживают библиотеки Троицко-Печорского района,

работающие с юношеством. В рамках недели книги центральная библиотека им. Г.Фёдорова посёлка Троицко-Печорск пригласила всех желающих на **книжно-кофейный коктейль "Почувствуй аромат литературы"**. В последние два столетия культура употребления кофе прочно прижилась в России – россияне с удовольствием пьют и любят этот напиток и совсем не против отметить его день рождения – 17 апреля. Кто может поспорить с утверждением, что кофе как и книга – бодрит тело и дух, спасает от болезней и плохого настроения, отгоняет сон и усталость, пробуждает мысли. Если есть под рукой любимая или просто очень интересная книга, а рядом – чашечка кофе, в этом есть своя особенная прелесть и романтика.

В фойе библиотеки можно было выпить чашечку кофе, познакомиться с выставкой, на которой были представлены книги об известных людях и писателях –кофеманах. Также проверить свои знания об истории и происхождении этого напитка, приняв участие в блиц-викторине «Верно-неверно». Некоторые читатели с удивлением говорили, что они узнали много любопытных фактов о кофе. Каждому гостю праздника на память была вручена визитка библиотеки с рекламой интересных книг «Хорошая книга к чашечке кофе».

С целью популяризации и привлечения к чтению, создания современной социальной рекламы книги, и библиотеки проходил **районный конкурс видеороликов и мультимедийных презентаций о библиотеке и чтении «Как это здорово читать!»** Работа должна была представлять собой видеоролик или презентацию на электронном носителе в 1 экземпляре продолжительностью не более 5 минут.

Цели конкурса:

- создание современной социальной рекламы чтения и библиотеки;
- повышение интереса к деятельности библиотеки, привлечения к чтению.

При подведении итогов конкурса учитывались доступность восприятия оригинальность идеи, познавательная информативность сюжета. Участники конкурса подошли к нему творчески. Награждения состоялись на Юбилейной площади на празднике –Дне молодёжи.

Главными победителем конкурса стали ребята из посёлка Бадъэль - Уляшов Андрей Сергеевич и Караваев Александр Владимирович за презентацию «Читать- мыслить, жить, творить» за юмор, интересный творческий подход и артистичность!

Библиотека сотрудничает с многими учреждениями и организациями, работающими с молодежью. Ищет новые формы работы, стремится идти в ногу со временем, внедряет инновационные технологии и программы. Так, например, совместно с Государственным унитарным предприятием «Республиканское предприятие «Бизнес-инкубатор» организован **семинар «Основы предпринимательской деятельности»**. Участниками семинара стали молодые ребята, студенты ПУ №37 и старшеклассники. Занятия проходили в течение двух недель под руководством опытных преподавателей из г. Сыктывкара. Ребята с интересом постигали азы предпринимательства. Все са-

мые стойкие, 13 человек составили и защитили свои бизнес – проекты. А это- открытие своего доходного бизнеса и новые площадки для рабочих мест для района.

Целью **«Парада профессий»** стало оказание действенной помощи учащимся 11, 12-го класса в осознанном выборе профессионального пути, выбрать дело, которому можно себя посвятить. В основу мероприятия вошли – показ слайдовой презентации «Я и море профессий» и деловая беседа с учащимися «Шаг в профессию». В мире насчитывается более 10 тысяч профессий, а включая специальности, специализации, квалификации – свыше 50 тысяч. Действительно, целое море возможностей и вариантов. В современном обществе человек может найти приложение всем своим силам, реализовать себя. Присутствующим были даны такие понятия как «профессия» и «специальность».

Следующим шагом была игровая программа «УГАДАЙ ПРОФЕССИЮ», в которой азартно принимали участие все. Библиотекари провели беседу, её цель - знакомство с некоторыми профессиями, которые на их взгляд необходимы для развития Троицко - Печорского района. Она сопровождалась красочной слайд-презентацией. Учащимся были представлены разработанные сотрудниками библиотеки печатные издания: «Краткий словарь новых профессий», «Куда пойти учиться», а также брошюры по 8 учебным заведениям Республики Коми. Они заинтересовали будущих студентов и многие из них решили ими воспользоваться. Библиотекари представили содержательное справочное издание «333 современные профессии и специальности: 111 информационных профессиограмм» Горбуновой М.В., Кирилук Е.В. В завершении мероприятия сотрудники библиотеки напутствовали: выбор профессии – это, прежде всего, это Ваш выбор. Легкомысленный выбор только по внешним проявлениям, без учёта её внутренних требований, ограничений и различного рода обязательств – это эксперимент, который может обойтись очень дорого не только вам, но и окружающим. Для каждого желающего получить информацию по профориентации в библиотеке – всегда открыты двери.

Список использованной литературы:

Сайты интернета:

<http://coffeemanca.com/category/znamenitie-cofemani-i-cofemanki/>

<http://magiccoffee.ru/historyrussia>

<http://vkontakte.ru/club28860837>

<http://we-bratsk.narod.ru/6.html>

http://club.night-street.ru/?page_id=1573